



A BANYÁYA

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 Egész évre . . . 12 K. || Félévre . . . 6 K.
 Negyedévre . . . 3 K.
 HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.

Felelős szerkesztő:
 Dr. BISCHITZ BÉLA

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Budapest, IV., (Bel. és os) Molnár-u. 33. II. em.
 TELEFON 108-00.

Közlemények átvételét csakis a forrás megnevezésével engedjük meg.

Szénnyagkereskedők.

Nulla dies sine linea. Nincs nap, a midőn panaszokat ne olvassunk a szénnyagkereskedők ellen. Fájdalom, legtöbbszörre, talán mindig indokolt panaszokat. És ezek a panaszok olyanok, a melyek igazán nem válnak dicsőségére a szénnyagkereskedőknek. A legsűrűbben olvashatjuk azokat a panaszokat, a melyek oly hangosak és oly sürűk voltak, hogy végtére is a rendőrség, a büntető hatóságok beavatkozását vonták maguk után. Igazán nem szép dolog volt. A mérlegen károsítani, kevesebb kilogramm szenet adni, mint a mennyiért a vevő fizet, igazán utolsó dolog.

Ezek magánosok panaszai. De hallottunk hatósági panaszokról is, minőségi károsításokról, ezek miatt bírságolásokról, sőt, további szállítástól való kitiltásokról is. Neveket még nem említünk, egyelőre azt hisszük elég rámutatni ezekre a nem igen esztétikus dolgokra.

De ezek a szénnyagkereskedők illetően eljárások mellett nemcsak a vevőket károsítják, de határozottan ártalmára vannak a hazai szénbányászatnak. Hiszen már egyszer rámutattunk arra, hogy a budapesti szénnyagkereskedők egymással szerződést kötöttek. Ennek a szerződésnek a szénnyagkereskedők által nagy garral és nagy zajjal terjesztett célja az lenne, hogy a szénpiac kritikus helyzetét megjavítsák, a versenyt a tisztesség korlátai közé szorítsák és saját jogosult üzleti és léteérdekeik megóvása mellett a fogyasztóknak érdekeit is megóvják. Hát ez mindenestre igen szép frázis, igen finom porhintés, de valóságban távolról sem olyan szép, mint a milyen szépen hangzik. Mert a német nyelven szerkesztett szerződésnek egyik pontja azt is mondja, hogy a szerződést aláírt szénnyagkereskedők csak azon bányáktól vásárolnak szenet, a melyek arra kötelezik magukat, hogy Budapesten és Budapesttől 50 kilométernyi körzetben rajtuk kívül szenet másnak egyáltalán nem szállítanak. Kivételt képez

nek csupán a Magyar Királyi Államvasutak és ezek gyári vállalatai.

Már most igazán csakis a szénnyagkereskedők tudnák azt megmagyarázni, hogy hol van itt a termelők érdeke megóva, hogyan van itt egybehangoztatva a fogyasztó és eladó közös érdeke. Nincs itt más érdek óva, mint csakis a szénnyagkereskedő zsebérdeke és pedig úgy a fogyasztó, mint a termelő rovására. A szénnyagkereskedők ezzel a „közvélu“ szerződéssel Budapesten és az 50 kilométeres körzetben korlátlanul uralkodnak a szénárak fölött. És hogy ezt mennyire viszik keresztül, legjobban igazolja az a pont, a melylyel a versenyt a tisztesség korlátai közé kívánják szorítani. Ez a szép mondat ugyanis azt jelenti, hogy a ki csak egy fillérrel is olcsóbban meri adni a szenet, az olyan bírságot fizet, hogy szinte koldulhat utána.

Végnélküli a sorozata a szénnyagkereskedők visszaéléseinek. Ezt tovább eltűrni nem lehet. Rendet kell teremteni. Ezt kívánja nemcsak a morál, de egyaránt kívánja a szénfogyasztók és széntermelők érdeke. A nagyközönség, a mely nem disztíngvál és nem is tud disztíngválni, a szénnel való visszaéléseket a szénbányákra gondolja, holott ezek ettől nemcsak távol állnak, hanem tényleg szenvednek alatta. Különben pedig ezek a szénnyagkereskedők éppen azok, a kik derűborura hozzák be a legsilányabb porosz-szeneket, így is versenyt támasztva a hazai szénbányászatnak.

Fájdalom, ez ellen nincs remédium. De mégis van remédium a szénuzsora ellen. Lehet remédium az ellen, hogy a mérlegen ne károsítsák a fogyasztót. A leggyökerecsebb orvoslás abban állana, ha a Máv. azt a szénnyagkereskedőt, akit a rendőrség hamis mázsáláson kapott, a pályaudvarokon bérelt raktárakból és csúzdákból azonnal kitiltanák. Ha egyéb intő szótatot nem, ezt bizonyára megérténék a szénnyagkereskedők.

A földgáz rokonanyagainak legújabb felfedezése az erdélyi medencében.

Hazai bányászatunk elhanyagolt voltát mi sem igazolja jobban, mint az, hogy régi bányáink legtöbbje ma is a legprimitív módon műveltetik. Az u. n. rablógazdálkodás parlagon hagy megbecsülhetlen érceket. A nép által véletlenül felfedezett bányákat tőke és szakértelem nélküli üzések lefoglalva tartják. Ezen körülmény abban leli indokát, hogy sem az állam, sem a nagy tőke, sem pedig az arra hivatott szakértő-körök nem ismerték fel hazánk lépten-nyomon mutatkozó természeti kincseit, a nemzet erejét meddő közjogi küzdelemre pocsékolták, azon elvnek hódolva, hogy agrár állam vagyunk, már pedig ha első sorban gazdasági meggyőződésünket minden téren elértük volna; a közjogi vívmányok egymásután hullottak volna ölünkbe.

Az erdélyi kárpátok északkeleti hegylánca ősi idők óta mint ércdus hegylánc ismeretes. Oláhláposbánya, Ó-Radna, a macskamezői vasérccek, az Anicsvölgyi kénkovand mind élő bizonyítékai ezen hegyek érc tartalmának, de ezek mellett ismeretlenül marad még a római időkben művelt és Borgóprund község határában levő „Aurarin” havason levő bánya, ugyszintén a Heniul havason 1848. évig művelt és kőomlás által eltemetett bánya.

Ezen vidék felfedezett kincseit az utóbbi időben felszínre került bitumenszerű anyagok kutatásával a véletlen megszaportotta.

Egy borgói erdővállalkozó megfordulva a romániai campinai petroleum-telepen, megfigyelte az ottani terepviszonyokat és haza jöve, éles megfigyelő tehetségével ottan hasonló tünetenyeket vett észre.

Felfedezését közölte a község intézőjével, kinek útjába akadt Mr. Charles H. Gokford londoni vállalkozó, ki Beszterce vidékén egy cellulosegyárat akart létesíteni és aki a helyszínen a következőket állapította meg:

Tenger felett 600 méter magasságban fekvő hegygerinc mindkét oldalán, lejtős helyen több antiklinalis kiemelkedés találtatott. A földből kinyomásszerűen kidomborodó anyag fekete színű és tapintatra zsíros. Közben pyrittel telített dácit-tufa kősziklák és több sósvíz-forrás, melyek közeléből sárgás-rozsdás kiszivárgások láthatók.

A kidudorodások 4—8 m. szélesek és míg a körülötte levő föld kemény, ezen kidudorodásokba 8—10 méteres karó könnyen bedugható.

Nevezett véleménye szerint ezen terület megfurása a legnagyobb reményekre jogosít.

Adná az ég, hogy az amerikai kivándorlás nem törvénnyel, hanem bánya-iparunk egészséges fejlesztésével korlátozhatnék.

Várna Viktor.

Aranymosás a Murában

Ismét hallani a muraközi aranymosásokról. „Jó ideje már, — írja a „Világ” — hogy arról beszélnek bányászati körökben, hogy a Murában olyan mennyiségű arany van, hogy érdemes a mosáshoz fogni. Most hire jár, hogy egy hollandi cég érdeklődik a dolog iránt és hajlandó a Mura mentén telepet létesíteni az aranymosásra.” — „A Bánya” már ezelőtt három esztendővel több cikkben foglalkozott a Mura aranyával és kimutatta, hogy bár igen csábító az egy gramm köbméterenkinti aranytartalom, mégis céltalan, vagy nagyon kockázatos a nagyüzemű aranymosáshoz fogni. Kimutattuk, hogy csakis a parasztnak érdemes ott a mosással foglalkozni, mert az más munka hiányában, megkeresi vele a napi bérért. A környék lakossága ki is mos évenként vagy 20—30 kilogramm aranyat, amely mennyiség már nagy befektetés kamatját képezhetné, ám a rossz helyi körülmények sehogysen kedveznek a nagyüzemű mosásnak.

1903-ban egy angol társaság végzett kutatásokat a Mura és Dráva folyókban; a kutatásokat abbahagyták, anélkül, hogy egyetlen területet is érdemesnek tartottak volna lefoglalni.

1908-ban George Towner Sisson amerikai mérnök és Pollák Géza együttesen végeztek alapos kutatásokat a Murában a nagyüzemű aranymosás irányában. Kutatásaik teljes rendelkezésünkre bocsátották és azok alapján alakult ki véleményünk a Mura aranyáról. Towner Sisson, aki híres klondykei aranymosó, mindenek előtt konstataulta, hogy bizonyos, elméleti uton előre is meghatározható helyeken az aranytartalom meghaladja az egy grammot, míg az alluvium többi részeiben levő arany a nagyüzem szempontjából számba sem jöhet. A kutatás természetesen nagy költséggel járt, amivel szemben a két kutató egész nyáron át ki is mosott vagy 8 gramm aranyat; a nyár végén aztán arra a konklúzióra jutottak, hogy legcélszerűbb lesz régi mesterséghöz visszatérni. Sisson elutazott Klondykebe, ahol ugyan nagyobb a konkurrencia, de legalább nem uszik el az ember vagyona a Mura vizében.

Sisson és Pollák kutatásaival egyidőben Sporzon Pál akadémiai tanár terveiből is megtudtunk egyet-mást. Sporzon 4 m.-nek veszi a a Mura alluviumának átlagos vastagságát s az alluvium átlagos aranytartalmát köbméterenkint 0.3 grammal állapítja meg. A helyi viszonyokat és más egyéb tényezőket kedvezőnek találta, úgy hogy sietve lefoglalt 400 zártkutatmányt.

Mi aztán elhallgattunk és nyugodtan vártuk, hogy mily sikerrel fog járni Sporzon nagyszabású vállalkozása. Vártunk három esztendeig és kevésbé biztató híreket vettünk. A nagyüzemű mosásnak quasi csődjét láttuk előre, ezért hallgattunk inkább. Míg mi hallgatunk komoly közgazdasági okokból, addig mások kodácsolnak. Minden év tavaszán — pontosan mint a fiúmei cápa — egy-egy

Eredeti FREDIT CSAPÁGYFÉMEKET minden célnak megfelelő minőségekben gyárt kizárólag az:



ÁLTALÁNOS MŰSZAKI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V. ZRINYI-UTCA 1. GRESHAM PALOTA

bukkanik fel a lapokban, amely arról tud, hogy a hollandok, belgák, franciák, angolok nagy üzemi telepet létesítenek a Mura csendes partján.

HAZAI HIREK.

A Salgótarjáni.

Minden közgyűlése ezen hatalmas, nagyarányú és nagyszabású bányavállalatunknak új haladásról, új eredményről, új dicsőségről számol be. Így a folyó hó 20-án tartott rendes évi közgyűlés is. Chorin Ferenc dr. főrend megnyitván a közgyűlést, s üdvözlö a nagyszámban megjelent részvényeseket, előterjeszti, hogy Budapesten és Bécsben 161 részvényes által 59.705 részvény lett letéve 994 szavazat képviselésében. Ezek közül a közgyűlés megnyitásaig 55 részvényes jelent meg 42.052 részvény képviselésében 654 szavazattal. Az alakítások elintézése után elnök áttér a napirendre.

Az igazgatóság jelentése szerint a lefolyt üzletév látszólag nyugodtan folyt le, tényleg azonban a szénpiac szakadatlan hullámozásban volt. Az év első negyedében uralkodott rendkívül enyhe időjárás károsan befolyásolta a szobafűtésre szükséges darabos szén kelendőségét. A készletek rohamosan emelkedtek és kénytelenek voltak a termelést csökkenteni. Májusban a kedvező aratási kilátások hatása alatt megélnékült a szénpiac. Az államvasutak megrendelése a rendes mederbe tértek vissza, a téglagyárak fokozódó igényekkel léptek fel. A szénárak a múltévi szintvonalra körül mozogtak. A lefolyt évben rendelkezésre állott 21,130.961 mm. kőszén, melyből 20,990.995 mm. adtak el, úgy hogy a készlet 439.966 mm. maradt. A zsilvölgyi kincstári szénbányák visszabocsátása alkalmával a kormány nyai kötött szerződés, mely a társulatnak az államvasutak részére évek hosszú sorára szénszállítmányt biztosít, március elsején lép hatályba. Az évi mérleg a múlt évről áthozott 576.971.36 K.-án felül 5,322.676.85 koronával zárul. Ebből adók fejében levonódik 519,762.24 kor., marad a közgyűlés rendelkezésére 4,802,914.61 korona. Az igazgatóság indítványára ebből a gépek s egyéb üzleti felszerelések elhasználása folytán beállott értékcsökkenésért 1,000.000 koronát vontak le, 300.000 kor.-t a tartalékalapra fordítanak, 380.291 kor. 46 fillért az igazgatóság és tisztviselők jutalmára fordítanak. A múlt évről áthozott 576.971.36 koronával együtt maradó 3,699.594.51 koronából 2,880.000 koronát osztalékkul fizetnek ki, részvényenként 32 koronát, míg a fennmaradó 819.594.51 koronát az 1911. év számlája javára írják elő.

A közgyűlés a jelentést egyhangulag tudomásul vette, a felmentvényt minden irányban megadta és Stromszky Sándor udvari tanácsos lendületes szavakban emelte ki az igazgatóságnak és a tisztviselői karnak buzgó és sikeres tevékenységét, a minnek köszönhető, hogy oly szép eredményt érték el. Chorin dr. elnök az igazgatóság és a tisztviselői kar nevében megköszöni a bizalomnyilvánítást s kijelenti, hogy minden igyekezetük azon lesz, hogy e bizalomnak meg is feleljenek.

Végül a felügyelő-bizottságba mint új tagot Molnár Viktor belső titkos tanácsost választották meg, mire a közgyűlés véget ért.

Személyi hír. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Münnich Kálmán országgyűlési képviselőt és ifj. dr. Chorin Ferenc ügyvédet a Salgótarjáni Kőszénbánya Rt. igazgatósági tagját az országos közlekedési tanács tagjává nevezte ki.

Végh Arthur. Az Urikány—Zsilvölgyi kőszénbánya r.-t.-nak szorgalmáról és derekas munkásságáról ismert régi tisztviselője Weiss Arthur. Hogy ezeket elmondjuk róla, aki különben nem igen szeret a nyilvánosság elé kerülni, annak az az oka, hogy a nemzeti egybeolvadás eszméjét tartván szem előtt, családnevét Végh-re magyarosította. A név változtatott, de az ember megmaradt. Weiss Végh név alatt is megmaradt annak, aki volt.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter a bányászati kutató kirendeltséghez Böhm Ferencz m. kir. bányasegédmérnököt a IX. fizetési osztályba bányamérnökké, Brettschneider Ferencz m. kir. bányafelügyelőt a XI. fizetési osztályba kezelési segédtséggé nevezte ki.

Eljegyzés. Gottpreisz Ferenc m. kir. bányabiztos eljegyezte Máramarosszigeten, február 9-én, Hostsuk Gabykát.

Halálozás. Hágen Lajos, a rimamurány-salgótarjáni r.-t. volt tisztviselője, a felsőmagyarországi bányapolgárság nyug. kohógondnoka február 5-én, életének 69-ik évében Zólyombrezón elhunyt. Hült temét 7-én temették el Likéren. Hágen Alfréd zólyombrezói m. kir. főmérnök az elhunytban édesatyját gyászolja.

Hermann Miksa — műegyetemi tanár. A selmeci akadémiának jeles talentumokkal megáldott fiatal professzora Hermann Miksa. Tudásánál talán csak elsőrangú előadó képessége nagyobb. Elismerik érdemes munkásságát pályatársai ép úgy, mint az egész hazai bányász- és kohásztársadalom és ami reá nézve a legfőbb — a ministerium is. Ugy halljuk igen megbízható helyről, hogy Hermann Miksát legközelebb műegyetemi tanárrá neveznék ki és ily minőségben rendes tanárként bevonul a kir. József műegyetemre. Amennyire őszintén sajnálnók az igazi veszteséget, mely az ő elvesztésével a selmeci akadémiát kétségkívül érné, annyira örülünk másrészt, ha első hazai intézetünk tudományos szintvonalára emelkedik vele, de legfőbbképpen azért, mert egy erőteljes fiatal professzorembernek, akitől még sok várni valókn van, illetéknéppen alkalma nyílik a továbbképzésre és a tudományos világgal való harmónikus együttthaladásra, ami bizony inkább közérdek. E szempontokból a magyar bányavilág is szerencsének tartaná és örülne Hermann Miksa emelkedésének.

Újabb bányajogositványok. Id. Aradi Viktor által képviselt vállalat Pök és Kisbaja határában 2 zártkutatómánya. Pitritian Nucz vállalkozó 2 zártkutatómánya Lajosbánya határában. Achim György 1 kutatási engedély Szatmármegye területén. Edelstein József 1 zárt kutatómánya Felsőferneszely község határában. Dr. Bangha ügyvéd által képviselt társaság 1 kut. engedély és 2 zártkutatómánya Tok, 1 zártkutatómánya Felsőköves községben. Kosztin György 2 zártkutatómánya Laposbánya határában.

Bonkaten Szt.-Mihály bányatársulat 3 zártkutatómánya Misztbánya község határában. Roth Lázár 1 zártk. Felsőbánya határában. Rosenberg Mórnak 1 zártkutatómánya Nagybánya területén. Rubin Károly 1 zártk. Nagybánya határában. Szentpályi Miklós 7 zártkutatómánya Nagymuzsály községben. Sebő Béla 1 kut. eng. Máramaros megye területén. Avramucz Szilárd 1 kut. eng. Arad megye területén. Olbann Sándor 7 zártkutatómánya Soly mos bucsa területén. Királyhágó-i bánya és ipar részvénytársaság 11 zártkutatómánya Kalotás községben. Bakó Ferenc 1 zártkut. Felsőbányán. Dr. Pap Viktor 6 zártkut. Felsőferencsely határában. Kérjük olvasóinkat, hogy az új bányák üzembevezetéséről és a zártkutatómányok további sorsáról értesítsék lapunk útján az érdeklődő bányászvilágot.

Bányász-sors. A felsődernai aszfalt-gyárban — mint saját tudósítónk jelenti — két fiatal kazán-kovács lett megrendítő módon hivatásának áldozata. Egy hűtőkazánt ugyanis, a melybe az aszfalt forró gőzeit vezetik, javítás miatt üzemen kívül kellett helyezni. Két fiatal kovács bujt a kazánba, hogy a szükséges szögecselést belülről elvégezhessek. Eközben történt a szerencsétlenség úgy, hogy valaki meggondolatlanul kinyitotta a gőzöket vezető cső szelepét s a kazánba tuduló forró, mérges gőz megölte a két szerencsétlent.

A muraközi petroleum. Már ezelőtt 15 évvel adtak petroleumnyomokra Csáktornya és Luttenberg között. Furtak is utána Szelence és Muraszterdahely községek határában, el is uszott néhány kisember pénze, de petroleum az még ma sincs. 3 évvel ezelőtt gróf Szápáry Pál vélt petroleumra találni a vidéken. A napokban is volt ott valami bányahatósági eljárás, amely konstatálta, hogy a furások eddig ugyan nem vezettek eredményre, részben szakértelem, részben pedig, ami természetes — pénz hiján. A lefoglalt terület gróf Festetich Jenő tulajdona, aki szintén furathatna. A gróf azonban e joggal nem élt.

Bányászok tüzhalála. A vulkáni kőszénbányák egyik tárnájában súlyos szerencsétlenség történt. A bányában tűz támadt, amely ellen egy szűk tárnában védgátat emeltek. Csütörtökön d. e. a védgátnál 8 munkás agyagozott. Létrán dolgoztak és kézzel-kézre adták egymásnak az agyaggal teli vedreket. A bányatűz kiégette felettük a védgátat, az égő zsarátnok a munkásokra szakadt és valamennyiüket maga alá temette. A 8 munkás holttestét még nem tudták kiásni a romok alól. Pék János főaknász égési sebekkel kimenekült a bányából, de sebeibe másnap belehalt. A zalatnai bányakapitányság kiszállt a helyszínére, megállapította, hogy vétkes gondatlanság senkit sem terhel.

A földgázért. A közgazdasági érzék mindinkább helyesebb és nagyobb mérvben kezd utat törni nálunk is és ez képezi biztosítékát az ország gazdasági fejlődésének. A gazdasági kérdések iránti érdeklődést látjuk most a földgáz tekintetében. Így tudjuk, hogy Marosvásárhely városa feliratot intézett a pénzügyminiszterhez, kérve, hogy a földgázkitörések valamelyikéből vezettesse

el a gázt Marosvásárhelyre is. E feliratra már meg is jött a válasz, mely szerint a pénzügyminiszter elgeget tesz a város kérésének, egyben intézkedett, hogy már a jövő héten kezdjék meg a furásokat a közeli Marosszentkirályon és Marosugrán. Amennyiben e furások nem járnának a várt eredménnyel, úgy azonnal megkezdik a sármási gáz elvezetését. Ez természetesen hosszabb időt igényel, mert a 60 km.-es távolságra a gázt csak külön e célra öntött és nagy ellenállású csövekben lehet elvezetni. Mindenesetre igen nagy reményekre jogosító intézkedés a földgáz nagy ipari jelentőség tekintetében.

Már meg' a belgák. Legutóbb arról emlékeztünk meg, hogy „ismét a franciák“ keresnek és fúrnak petroleumot. Igaz, hogy csak a papíron, igaz, hogy egyik-másik napilapnak szenzációs híre szerint, de hát ismét itt voltak a franciák. Természetesen csak olyan „papirfranciák“, akik nálunk sohasem fognak petroleumot kutatni. Most meg itt vannak a belgák, ismét olvassuk, hogy az arad megyei a fémbányák, a brádvidéki kőszénbányák belga pénzcsoportok kezeibe kerültek. És ismét olvashatjuk, hogy hány milliókkal, mily mérvben lesznek ezek a bányák üzembe helyezve. Nos hát mi azt hisszük, hogy ezek meg „papirosbelgák.“

Bányavárosok népszámlálási eredményei. Verespatak sem tüntet fel jobb eredményt, az eddig ismeretett bányavárosokénál. A rossz bányászati viszonyok, melyek évtizedek óta tartanak, a folyton növekedő drágaság, keresethiány állandóvá tette a bányászok elvándorlását, ugyannyira, hogy a szomszédos hunyadmegyei bányatelepeken, a verespataki bányamunkások egész kolóniákat alkotnak s legkevesebb 1000-re tehető a számuk azon időtől számítva, midőn 1896-ban a cárinai-tó elpusztult s a kivándorlás nagyobb mérveket öltött. A jelenlegi népszámlálás végeredménye a következő: Jelenlévő népesség 2894. Távollevő 556. Lakott házak száma 727. Összes házsám 1019, ebben a bányáórházak is befoglaltatnak, melyeknek száma 180-ra tehető, úgy hogy tulajdonképeni lakóház is több van 100-nál, üresen álló, az elvándorlás következtében. 1900-ban a lélekszám 3350 volt s így a látszólagos apadás 456, a távollevők száma azonban 556, mit hozzáadva a jelenlévő 2894 lélekhez, a lakosság száma 3450, vagyis 100-al több mint 1900-ban.

A Prakfalvi acél védjegye. A Gróf Csáky László prakfalvi vas- és acélgár részvénytársaság által gyártott és forgalomba hozott „Prakfalvi acél „Ajax“ 5% Extra“ és „Prakfalvi acél „Ajax“ 5%“ acélgártmányok védjegy-belajstromozása teljesen rendben van. Amint értesülünk, ugyanis a kassai kerületi kereskedelmi és iparkamara még múlt évi június hó 22-én kelt 2778/II. sz. a. kelt végzése alapján a védjegyeket rendben lajstromoztatta. Így tehát a prakfalvi gyárnak jogában áll úgy a lajstromozott „Prakfalvi acél „Ajax“ 5% Extra“, nemkülönbén a „Prakfalvi acél „Ajax“

KENŐANYAGOK, TISZTÍTÓANYAGOK, BŐR-BALATA-
TEVÉSZŐR-GÉPSZIAK ELSŐRENDŰ MINŐSÉGEKBEN:



ÁLTALÁNOS MŰSZAKI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V. ZRINYI-UTCA 1. GRESHAM PALOTÁ.

5% védjegyeket az általa gyártott és a külföldi gyártmányokat sok tekintetben felülmúló gyorsesztergacél-gyártmánya védelmére használni a nélkül, hogy ez ellen bárkinek is kifogása lehetne.

A Ganz-gyár Indiában. Ezen világra szóló, hatalmas hazai iparvállalat mind erősebben hódítja a világot és szerez dicsőséget a magyarságnak. Most újabban Indiában Bombay-ben létesített képviselőtet. A gyár két magyar mérnököt küldött le nemrégiben Bombaybe, akik villamos és erőátviteli telepek, továbbá egyéb villamos berendezések létesítése végett tanulmányokat végeznek az indiai fővárosban.

A Borszéli Fürdővállalat Részvénytársaság folyó hó 21-én tartotta évi rendes közgyűlését, melyen az eddigi igazgatóság, miután a részvények a Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kiviteli Részvénytársaság birtokába mentek át, bejelentette lemondását. Az új igazgatóságba Radvánszky Antal báró országgyűlési képviselő, Herzmann Jenő nagykereskedő, Hosszu István igazgató, Krausz L. Pál igazgató, Lénárd Jenő nagykereskedő és Reiner Ignác dr. miniszteri tanácsos; a felügyelő bizottságba Alapi Béla, Fuchs Richárd, Radó Elek és Steiner Lajos dr. választották be.

Új gallér és kézelőgyár. Dr. Kovald Emil külföldi szabadalmat vásárolt lemosható gallérok és kézelők előállítására. Az új vállalat most alakult meg Budapesten (VII., Telep-utca 43.) Continental lemosható gallér- és kézelőgyár r.-t. cég alatt a Budapesti Bank részvételével. Az alapítóke 875.000 K^o (1750 drb 500 K-ás részvény). Igazgatóság: dr. Kovald Emil, Steinfeld Sándor és Hosszu István. Felügyelő-bizottság: Bálint Aladár, Fuchs Rikárd és Pásztó Sándor. A táblánynak igen erős kihasználási terénuma van. Hivatlanok, munkások, mérnökök, bányászok, erdészek ezentúl mindig tiszta gallérban járhatnak, egyszerűen lemosják s ezzel ragyogó, fehér inggallérjuk van megint s nem kell a vidékről a fővárosba küldözgetni tisztogatás végett gallérjaikat.

Automobiljárat Déva és Abrudbánya között. A kereskedelemügyi miniszterium a személy és postaforgalom lebonyolítása céljából 1912. évi január hó 1-től kezdődőleg Déva és Abrudbánya között automobiljáratot fog létesíteni. Igen kívánatos volna még ily automobiljárat Abrudbánya és Zalatna között.

Betétszerkesztés Kapnikbányán. Mint bennünket Kapnikbányáról értesítenek, március 20-án ott bizottság jelenik meg, mely a telekkönyvi, betétszerkesztés körüli azonossági tényeket van hivatva megállapítani.

Tarifális kedvezmények. A kereskedelemügyi miniszterium ismét több szállítási kedvezményt osztott ki. Ezek közül megemlítjük, hogy bányafára a mohácsi vasúti relációban Pécs és Szabolcs-bányatelepekre kocsinként és fuvarlevelenként legalább 10.000 kg. feladása és legalább 3000 tonna szállítása esetén. A díjtétel 50 f. 100 kg.-ként. Az engedményezett díjtétel 23 f., ami 27 filléres engedménynek felel meg. A kedvezmény visszatérítés útján számoltatik el. Másrészt termésköre és kavicsra kapott kedvezményt több bánya. Így a noskovici, drávavarsányi és baranyavarsányi kőbányák kaptak 26, 20 és 8 filléres díj-kedvezményt 100 kg.-ként, mely rovatolás útján fog alkalmaztatni.

Bányász-mulatságok. Egy kellemesen eltöltött est édes emléke készlet arra, hogy innen a mi kis telepünkről, a fekete gyémántok komoran csillogó völgyéből a nagyvilág elé lépjek. Január havának második felében egy keresztbe fektetett csákányokkal ellátott meghívót kaptam, amely arról értesített, hogy az annavölgyi kőszénbánya tisztikara parasztbált rendez. Később a környéken jártamban-keltemben, megmelegítette füleimet e szó „az annavölgyi parasztbál”. Most egy kellemesen csicsergő női hang, majd egy komoly férfi hangja emlékezett meg a mi fekete világunkról s vele kapcsolatban a készülő parasztbálról. Itt helyben apró kacsók fontak, varrtak, diszítettek. A rendezőség, élén Winklehner Jánosné bányagazgatóné öngnagságával, fáradságot nem ismerve sűrűgtek-forogtak, diszítván a parasztszobává alakított báltermet, amelynek falain tányérok, kulacsok, tálak, kaszák, sarlók, szalmakévék, koszorúk képeztek a diszt. A falak mentén tulipántos ládák, padkák, bányatárnák csoportosultak. Február 11-én, esti 8 órakor, Göre Marcsa lakodalmával kezdődött a bál. A csikósnak öltözött vőfély (Kovács Béla mérnök) összehíván a násznépet a vőlegénynek (Hagara Gyula tanító) házához, zeneszó mellett vonultunk a menyasszonyi házhoz, ahol az örömapa (Cseskovics Béla áll. főnök), az örömanya (Fleischer Ferencné), a kiadó násznagy Katurfék sógor (dr. Baros Károly orvos) s a menyasszony (Cseskovics Irén) fogadtak. Durbints sógor kérő násznagy (Sándor Károly ig.-tan.) a szokásos versszettel kikérvén a menyasszonyt, a kiadó násznagy válasza után megindult a násznép az anyakönyvvezető (Michon Miklós raktárnok) elé, ki is összeadván a házasulandókat, visszatértünk a lakodalmas házhoz. Itt a vőfélyek (Hopp Ferenc b.-tiszt és K. B.) felhordva az ételeket, Göre-féle rigmusokban kívántak jó étvágyat hozzá. Vacsora alatt Göre Gábor bíró ur és Durbints sógor köszöntötték föl a vendégsereget. Vacsora után Kátsa cigány (Kun László s.-jegyző) játéka mellett megkezdődött a tánc, mely rövid megszakitásokkal másnap d. u. 4 óráig tartott. Éjfélkor a falu baktere (Kálnai Károly ig.-tanító, Sárísáp) figyelmeztette a mulatókat nótájával az időre:

Jelen voltak: Dr. Baros Károlyné, Beck Jánosné (Esztergom), Berger Gáspárné (Ebszány), Cseskovics Béláné, Csibra Istvánné, Eggenhoffer Ernőné (Táth), Fleischer Ferencné, Grécs Mihályné, Hopp Ferencné (Csolnok), Kálnai Károlyné (Sárísáp), Kis Ignácné, özv. Kosalka Jánosné (Sárísáp), Kürschner Pálné (Táth), Mühl Jánosné, Pócs Sándorné (Sárísáp), Prónay Ferencné (Dorog), Rausch Ferencné (Dorog), dr. Ráth Imréné (Dorog), Schlembach Jánosné (Dorog) és Winklehner Jánosné urasszonyok.

Balvin Róza, Benedekovics Anna (Sárísáp), Berger Anna (Ebszány), Buday Évi (Sárísáp), Cseskovics Irén, Gotthardt Rózsá (Dorog), Hagara Mancsi (Esztergom), Kosalka Lujza (Sárísáp), Kürschner Piroska (Táth), Mohácsi Jolán (Óri-Sáp), Mothószky Jolán (Dorog), Ráth Rózsá (Dorog), Singer Melanie (Turdosin), Vashegyi Mara (Dorog), Weidinger Mariska, Weisz Ilona (Sárísáp), Vízkeleti Ilona (Dorog), Zigelhofer Ida és Mariska urleányok.

A jelenlévő hölgyek és urak csekély kivétellel parasztruhában voltak. Képviselve volt a magyar menyecskektől az osztrák marhakereskedő paraszti, Ma-

gyarország, Ausztria, Dalmácia és Montenegrói paraszt, cigány, sőt néhány uri viselet is.

Látva azt az igazi vidámságot, magyaros jókedvet, amely az egész társaságot előntötte, önkéntelenül is az jutott eszembe, ilyen lehetett apánk vigassága, mikor még az igazi magyar vendégszeretet hozta össze az embereket. Az elmúlt, s elmulik lassan ez estnek édes emléke is, amelyet betakar majd a „Hulló falevél, mely suttogva beszél”. *Sándor Károly.*

*

Kudsierről jelenté tudósítónk: Fényesen sikerült „katolikus bált” rendeztek a vasgyár tisztviselői, főnökük Bergh Tivadar főfelügyelő és szeretetreméltó neje védnöksége alatt. A bálanyai tisztet Bergh Tivadarné ömértósága töltötte be. A mulatság tiszta jövedelmét — közel 700 K.t. — a már szüknek bizonyult vasgyári kápolna ujjáépítési alapjához csatolták. S a kegyes cél érdekében ledőltek a válaszfalak a tiszték és munkások, altiszték és főtiszték között; közösen rendezték a mulatságot, együtt vettek részt benne és ennek köszönhető ritka sikere, a kedélyes, fesztelen jókedv. Folyt a pezsgő, húzta a cigány kivilágos-kivirradtig.

*

A pécs-bányatelepi művezetők köre — mint tudósítónk jelenti — febr. 11-én az özvegyek és árvák alapja javára jól sikerült táncestélyt rendezett, amely igen szép anyagi sikerrel is járt. A felülfizetőknek ez uton is köszönetet mond a rendezőség.

KÜLFÖLDI HIREK.

Leégett petroleum - telep. Bukarestből jelentik: Moreniben az Astra Romana kőolaj társaság egyik bányájában a kazán robbanása folytán tűz támadt, amely az egész bányát elpusztította. A kár közel félmillió frank. Négy ember meghalt, számosan megsebesültek.

Uj széntelep Németországban. Berlinből jelentik lapunknak, hogy düsseldorfi Allgemeine Schürfgesellschaft m. b. H. cég a münsterlandi Steinkohlen-Bohrgesellschaft megbízásából Dingden község határában mélyfurást végzett és 1349 méter mélységben 175 m. vastagságú és 5–10 fok lejtésű szénrétegre talált. Ily nagy terjedelmű széntelepre a salm—salmi kerületekben még nem bukkantak. A szén minősége a vizsgálatok szerint kitünő.

Uj iparág a keramika terén. A „Moniteur de la Ceramique et de la Verrerie” írja, hogy a vállalkozó szellemű Backer asszony Ranstonban az agyagiparnak egy újabb ágát alapította meg. Angliának ezen a vidéken, főleg Dorset és Devon grófságok környékén igen sok egyszínű és több színű, márványszerűleg égetett agyagkészítményt talál az ember. A megejtett tüzpórák olyanoknak mutatják e csinos, újfajta készítményeket, mintha finom kőből, vagy márványból lennének faragva. Backer asszony ezeket a tárgyakat különösen felső Olaszországba szándékozik bevezetni, ahol kizárólag csakis vörösmárvány van használatban, miután e márványkőhöz hasonló égetett agyagtárgyak főleg a templomok homlokzatának építő díszítésére

kiválóan alkalmasak. E célra tehát egészen új művészi mintákat kell készíteni és Backer asszony reméli, hogy igen olcsó árak mellett az agyagiparnak új díszítő készítményeivel jelentős sikerre számíthat. A felhalálós most egy új gyáripari telepet állított fel ezen iparág fejlesztése céljából s a gyárüzemébe belevonta a környéken lakó, foglalkozás nélküli nőket is, akikben a gyár a mintázáshoz és ipari munkához kitünő erőket nyert, ezek viszont állandó keresethez jutottak a gyárüzemében. A műszaki igazgatással Carter de Povle, az ismeretes vegyész biztáka meg, aki az egész üzemet szervezte. Az új és a maguk nemében egyedül álló gyártmányokat egyre számosabb megrendelés keresi fel, míg az összes államokban megszerzendő szabadalmak valósággal a monopóliumok előnyeit fogják azoknak biztosítani. Az említett új gyártmányok szabadalmazott Dorset márvány név alatt kerülnek forgalomba és ezeket is ép oly fényesen lehet csiszolni, mint a márványkövet. A nevezett lap végül felemlíti, hogy Backer asszony, a gyártulajdonos, a tiszta jövedelem 25%-át a munkások között osztja szét.

Gyémántpiac a Fokföldön. A fokvárosi konzulátus a következőket jelenti a gyémántpiac helyzetéről: A Kimberley-i gazdag gyémánttartálekok (De Beers Consolidated Mines Limited) az 1909. esztendőben sem voltak a gyémántpiac helyzete szempontjából teljes mértékben kihasználhatók. Ennek dacára megállapíthatjuk, hogy a gyémántpiac, legkivált a jelentéses időszak második felében, határozottan javult. A szóban forgó esztendő utolsó hat hónapjában 3 millió £ értékben felüli De Beers gyémánt került a világpiacra, az utolsó két év 5 millió £ értékű gyémántjával szemben. Az emelkedő irányzatú gyémántkivitel (a múlt évvel szemben + 117 millió £) és az a hír, hogy a De Beers társaság egyik bányája újból üzembe helyeztetik, kedvező kilátásokkal biztat a jövőt illetőleg. A viszonyok javulása az alkalmazott munkások számát is emeli. A Kimberley-i kerületben az év elején 12.278 munkás dolgozott (1.695 fehér és 10.583 fekete és sárga); az év végén ez a szám 17.629-re emelkedett. A De Beers társaság joggal és mint az eredmények igazolják helyesen is, a piacot csak a szükséges gyémántmennyiségekkel látta el. A De Beers társasággal kapcsolatos syndicatus is gyarapította a készletét, ne hogy a piacra nézve katasztrofális jelentőségű áresés következék be. Egy negyedszázad volt szükséges ahhoz, hogy a jobb fajta kövek árai a mai színvonalra emelkedhessenek. A De Beers társaság forgalom korlátozási politikájára vezethető vissza a jó kövek emelkedő árirányzata. A közép minőségűek az év végével nem igen érték el régebbi ár szintjüket. A De Beers társaság elnöke a lefolyt 1909. esztendőre vonatkozó jelentésében ama reményének ad kifejezést, hogy a közép minőségű kövek árai is fognak még emelkedni. A De Beers társaság üzemi eredményeit, melyek az egész gyémántpiacot megvilágítják, a következőkben ismer-tetjük. Az utolsó üzleti esztendőben az elődott gyémántok értéke, az új készleteknek a termelési költségek számláján könyvelt értékével együtt 3.074.911 Pf. St.-re rugott. Ez az összeg kevésnek tűnik fel azon összeggel szemben, mely a De Beers gyémántok 1907-es elhelyezése folytán eredményeződött (6½ millió Pf. St.) Ez a csökkenés könnyen érthetővé válik akkor, ha figyelembe vesszük, hogy a társaság a Klerksdorp—Fourteen Streans vasutvonalat a Transvaal-kormányra cedálta, minek folytán az ebből eredő jövedelemtől elesett. A bérheadott házak bérjévedelme is csökkent a sok üres lakás miatt. Egyes telekeladások ellenben jól jövedelmeztek. A kiadások között szerepelnek az üzemi 1.648.263 Pf. St. értékben, osztalékok 80.000

RUGGYANTÁRUKAT, ASBESTÁRUKAT, SZÁRAZ és ZSIROS
TÖMÍTÉSEKET LEGMEGBIZHATÓBB MINŐSÉGEKBE SZÁLLIT AZ



ÁLTALÁNOS MŰSZAKI RÉSZVÉNY TÁRSASÁG
BUDAPEST, V. ZRIŰYI-UTCA 1. GRESHAM PALOTA

Pf. St., beváltások és leírások több mint $1\frac{1}{4}$ Pf. St. értékben. A kormány részére fizetett jövedelmi adó 107.000 Pf. St. A főkonzulátus jelentésében beszámol a fokföldi gyémántkivitelről, 3,974.851 Pf. St. összegben. Ez a kivitel a következőképpen alakul: Nagy-Britanniába 2,325.528 karat 3,787.924 Pf. St.; Belgiumba 34.436 karat 141.518 Pf. St.; Hollandiába 19.359 karat 40.855 Pf. St.; Egyesült-Államokba 1.007 karat 2.603 Pf. St.; Németbirodalomba 298 karat 1.820 Pf. St.; Oroszországba 26 karat 121 Pf. St.; Franciaországba 3 karat 10 Pf. St. értékben. A kivitel értéke a múlt esztendővel szemben 1,681.321 Pf. St. többletet mutat. Az a terület, amelyen gyémántbányászat folyik, megnövekedett. 1909 végével 6.500 munkást foglalkoztatnak 10 — heti ellátás nélküli — átlag bérrrel. A dél-afrikai gyémántkőszörűdéek felállítására vonatkozó terv nem valósult meg a jelentéses időszakban. A De-Beers társaság ugyanis ettől mindig vonakodott. Német-Délnyugat-Afrika gazdag gyémánt lelhelyei a gyémántpiacon Németország számára is biztosítanak jelentős szerepet. Ezen gyémántok azonban silányabbak, mint a De-Beers-félék. Azon kísérletek, melyek a társaságok között esetleges közeledést céloztak, mindez ideig nem valósultak meg.

⚡ TECHNIKAI HIREK. ⚡

Uj eljárás ötvözött acélok előállítására.

Az új eljárásra a hasteini Elektrostahl Gesellschaft kér szabadalmat. Ötvözött acélok vagyis olyan acélok, melyek a rendesnél nagyobb szilícium, vagy mangántartalommal vagy kisebb-nagyobb mennyiségű nikkellel, chrommal, wolframmal, vanádiummal stb. vannak elegyítve, eddig mindig úgy készítették, hogy ha az adalékfémek a vasnál nehezebben oxidálódnak, mint pl. a nikkellel, azokat a vassal együtt adagolták a kemencébe, vagy az olvasztás közben adták a vashoz. Ha ellenben az adalékfémek a vasnál könnyebben oxidálódnak, az olvasztás befejeztével adták a kemencébe vagy tégelybe, mikor is a drága fémek egy része mindig oxidálódott, a salakba lépett és elveszett. Kivételt csak tégelyacélok és elektroacélok előállítási eljárásai képeztek, minthogy ezek úgy vezethetők, hogy oxidáció nem lép fel. Nem volt elég gazdaságos azon eljárás sem, melynél fogva az adalék fémek oxidjait adták a tégelybe. Jó eredményt csak úgy érhetünk el, ha a redukálódó érceket illetve fémoxydokat megfelelő mennyiségű szénnel és fémvassal brikettezzük, még pedig úgy hogy egy kis szénfőlösleg legyen jelen, a brikettek pedig oly sulyosak legyenek, hogy a salakon keresztül a fémfürdőbe hatolhassanak. Ha az ily brikettek a kemencében a fürdőbe adagoltatnak és felhevülnek, az ércek a brikettek olvadása előtt fokozatosan redukálódnak oly sebességgel, mint ahogy a brikettek felmelegszenek. A salakban tehát nem oldódhat számottevő mennyiségű

oxyd, a redukált fémet ellenben a vasfürdő azonnal felveszi és ezáltal újabb oxidációtól megvédi.

Uj eljárás nemes fémeknek ércekből való előállítására. Az eljárás segélyével oly érceket dolgozunk fel, amelyek a nemes fém mellett kevésbé értékes fémeket is tartalmaznak. Az üzem folytonos és a nemes fémet végül tisztán kapjuk. A nemes fémet tartalmazó ercet megfelelő mennyiségű pörkölési törmelékkel keverve, nagyobb számú elektromos fényiv hatásának teszszük ki. A fényivekben való keresztülhaladás alkalmával megolvadó ércalkatrészeket alkalmas leszívőkészülékek segélyével távolítjuk el. A felapritott ercet ömlesztőszerral keverjük, ezután pedig a keveréket elektromos fényiven vezetjük át, az illó alkatrészeket leszivatjuk és a megolvadt tömeget centrifugális hatásnak vetjük alá, hogy a nemes fémet a többi anyagtól elválasszunk.

Uj eljárás réz vagy nikkellel ötvözött hegesztésére. Az eddigi autogen hegesztés abban áll, hogy a hegesztendő fémdaraboknak egymáshoz fektetett széleit szurólánggal hevitik, míg azok megolvadnak és egyesülnek. A szurólángot egyrészt acetylennel, hydrogennel, vízgázzal, vagy világítógázzal, másrészt levegővel vagy oxygenel táplálták. Ezenkívül többnyire hasonló fémből álló drótot olvasztanak cseppenkint forrasz gyanánt a hegesztőhelyre. Az új eljárásnál az egymáshoz fektetett hegesztési helyeket először egy egyenletes, hydrogenből és oxygenből vagy hydrogenartalmu gázkeverékből és oxygenből álló és H_2 -nek 0-hoz való viszonyán jóval tulmenő mennyiségben hydrogen tartalmazó tüzelőanyaggal táplált lánggal hegesztési hőmérsékletre hevitjük és közvetlenül ezután kalapálás vagy sajtolás által egyesítjük.

Uj eljárás olvasztókemencéknek folyós fémmel való adagolására. Olvasztókemencéknél, amelyek folyós fémmel adagoltatnak, eddig az a hátrány mutatkozott, hogy a bélés azon helye, amelyet a beömlő fém először talál, igen erősen támadtatik meg. Különösen kellemetlen ez az olyan elektromos olvasztókemencéknél, amelyek üresen nem fűthetők, mert ott az ilyen kimosott helyek kijavitása nehéz és tartós alakban nem foganatosítható. Ezt a hátrányt elkerülhetjük, ha a fémek befolyó sugarát a kemencében előbb egy másik tárgyra vezetjük, úgy hogy a nehéz fém ütközésének sulya ezen a tárgyon megtörik és a fém azután nyugodtan folyik magára a kemencébélésre. Ilyen tárgyak gyanánt alkalmazhatók elegendő erős vaslemezek, amelyek az acélkészítésnél mindjárt együtt be is olvaszthatók, továbbá tűzálló anyagból való lapok, esetleg többé-kevésbé edényalaku tárgyak vagy másfélék. Különösen előnyösnek bizonyultak a tűzálló anyaggal bekent vagy be-

SZIVATTYUKAT és MÉRLEGEKET

gyárt mint különleges-
séget és legnagyobb rak-
tárt tart épület- és dia-
phragma - szivattyukban

GARVENSWERKE

WIEN, II., HANDELSQUAI 130.

(B. 96/443/46.)

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

mázolt lyukasztott bádoglemezek vagy dróthálók, mert ezek könnyen hozhatók a különös esetekben megkívánt alakba, rajtuk a fém által közvetlenül ért helyek könnyen kijavíthatók és rögtön hőmérsékletváltozásnál repedés nem áll be. Különös viszonyoknak megfelelően ezen tárgyakat a kemencébe állítjuk, fektetjük vagy akasztjuk.

✂ SZERKESZTŐI ÜZENETEK. ✂

Többeknek. Szinte tudtuk, hogy kérdések fognak jönni hozzánk. Knabe Farkas Jeremiás nem más, mint Ujházy mester egyik legkitünőbb alakítása a „Miniszter előszobája” című darabban. Az öreg Knabe az előszobában leselkedik a miniszterre valami kitüntetésért. Szegény öreg folyton beszél és a legnagyobb mestermű, a midőn Ujházy e szavakkal jellemzi magamagát az öreg dijnokot: „Az öreg Knabe mindig fecseg, fecseg, fecseg”.

D. V. Péterfalva. Mi magunk is kétségbe lehetnénk esve, tisztelt kisasszony! Hogy a világtól elzárja a k. pupája. Dehogy is zárja. Nem tehet ő arról, hogy életsorsa így számkivetette. Mit csinálna annak a sok derék bányásznak, kohásznak, sok remekszép leánykájá, akiket még elhagyatottabb zugba dugott el a kegyetlen végzet. Verje ki azt a bogarat bájos kis fejcskéből, hogy csak táncmulatságou akadhat jó parthie. Minden zsák megtalálja a maga foltját és sohasem tudhatja, hogy nem épen akkor tűnik-e fel a látóhatáron az Ön mesebeli királyfia, az a magácskának rendelt „Egyetlen-egy”, amikor legkevesébbé „készült” fogadtatására; bár az is igaz, hogy mennél több az alkalom, annál könnyebb és simább a férj-fogás művészetének. Aztán meg is könyörülünk magácskán, ha már egyszer oly szépen tud kérni. Próbálja meg, mi megadunk néhány címet. Odafordulhat, talán sikerül, talán nem. Mi nem tudhatjuk, mert nem éltünk vele: Házasság közv. Augenstein K. Alajos, VIII., Német-utca 4., Davidovits Ferenc, VII., Erzsébet-körut 16., Weinstein Jakabné, VII., Dohány-utca 16-18.

H. Gosnajejica. Tévedni méltóztatik. A dolog nem úgy áll, mint Ön jelzi. Utánajártunk dolgának. Legyen egészen nyugodt. A miniszteriumban a kérdéses ur igen tisztességes gentleman, nyugodt, korosabb ur, aki nem ugrál, hanem elfogulatlanul, higgadtan határoz.

Honfiu – Resica. 1. Alaposan téved, ha azt hiszi, hogy „A Bánya” koholmányoknak felül. Mi alaposan utánajárunk minden „hatalatlan esetnek” mielőtt lapunkban közösséget vállalnánk vele. Mindenesetre méltányoljuk még nagy hazafias felbuzdulását is, de sajnáljuk, hogy buzgóságában tulzásokba ragadtatja magát.

Aranybánya

és zuzóüzemhez a Rudai 12 Apostol Bányatársulat Brád, Hunyad vm. kiválóan kedvező fizetési feltételek mellett több bányaiskolát végzett bányafelőrt (aknászt) és több felvigyázót keres.

Kizárólag olyanok jelentkezzenek, kik teljesen megbízhatók, szakmájukban jártasok és feddhetetlen előéletűek. Magyarhonosok előnyben részesülnek. A román és német nyelv némi ismerete kívánatos. (B. 1197, 527 10.)

811/911. szám.

Pályázat.

Az alulírott m. kir. kőszénbányahivatalnál megüresedett főgépész állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állással évi egyezerhatszáz (1600) korona fizetés, természetbeni lakás vagy ennek hiányában évi kettőszázötven (250) korona lakbér és évi egyszáz (100) korona fűtési átalány javadalmazás jár.

Pályázoktól a szakvizsgán kívül megkívánatik teljes gyakorlati jártasság gőz- és villamos-bányagépek kezelésében.

A szolgálati okmányokkal szabályszerűen felszerelt, sajátkezüleg irt és (1) koronás bélyeggel ellátott pályázati kérvények állami szolgálatban állók által előljáró hivataluk útján, magán szolgálatban állók által pedig (kik egészségi állapotukat közhatósági orvos által kiállított bizonyítvánnyal igazolni tartoznak (a város polgármestere, illetőleg a megye főispánja útján jelen pályázati hirdetémenynek a „Budapesti Közlöny”-ben történt megjelenésétől számított kettő (2) héten belül az alulírott m. kir. kőszénbányahivatalnál annyi- val is inkább pontosan benyújtandók, mivel az elkészült pályázati kérvények tekintetbe vételni nem fognak.

Komló, 1911. február 18-án.

(B. 1605 529 8.)

M. kir. kőszénbányahivatal.

1911. évi 638. szám.

Árjegyzéke

a besztercebányai m. kir. rézpörlyhivatal kovácsolt és hengereit rézgyártmányainak.

Érvényes 1911. évi február hó 20-tól.

- Mosó és pálinka katlanok, mosótál, süvegek és ezekhez hasonló mélyített gyártmányok.

400 mm. átmérőn alul	100 kgr.	238 kor.
400 mm.-től 800 mm.-ig		232
800 1100		242
1100 1200		252
1200 1300		272
- Takaréktűzhely üst 248
- Kacsula 9 mm.-től 12 mm.-ig 225
- „ 13 28 215
- Kazánfenék 220
- Rézrud □ 192
- Rézlemez, még a készlet tart: 400 mm.-től 100 mm. szélességig, 0.50 mm. vastagságon alul 0.36 mm.-ig 138
- Gömbölyülapos fenék 192
- Ocskaréz beváltási ára 132

Árrendmény.

Árak helyt Besztercebánya vasuti állomás. 50 kgr.-ot meghaladó rendelés esetén az áruk a vevő fél vasuti állomására bérmentve szállíttatnak.

Selmecbányán, 1911. évi február hó 16-án.

(B. 1959/532 8.)

M. kir. bányalgazgatóság.

**TURUL A LEGMEGBIZHATÓBB TÖMÍTŐLEMEZ
LEGMAGASABB NYOMÁSHOZ. KIZÁRÓLAGOS RAKTÁR:**



**ÁLTALÁNOS MŰSZAKI RÉSZÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V. ZRINYI-UTCA 1. GRESHAM PALOTA.**